

А. В. ХАРОНЖИНА

(г. Гомель, Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации)

Науч. рук. **Л. П. Зенькова,**

канд. экон. наук, доц.

ВЫВОЗ КАПИТАЛА В ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКЕ: ВОЗМОЖНЫЙ ОПЫТ ДЛЯ БЕЛАРУСИ

Вывоз капитала в Латинской Америке, главным образом, носит внутрирегиональный характер с преобладанием мексиканских и бразильских потоков.

Анализ литературы по международной миграции капитала позволил сделать выводы, что вывоз капитала в Латинской Америке имеет следующую специфику:

- протекает в условиях смешанной валютно-курсовой политики (за исключением Чили с чистым таргетированием), как и в Республике Беларусь;
- испытывает неравномерность скорости изменений валютных политик (длительное время – в Бразилии, Чили, Перу, быстро под давлением мирового финансово-экономического кризиса 2008-2010 гг. – в Колумбии, Мексике и Гватемале);

- зависит от «якорной базы» финансовой стабилизации, выбор которой продиктован параметрами и внутреннего денежного рынка, и платежного баланса, что также соответствует белорусской специфике;

- испытывает влияние схожего у всех стран механизма корректировок обменного курса национальной валюты по отношению к «якорной базе».

Режим валютной политики значительно влияет на интенсивность вывоза капитала из Латинской Америки. В рассматриваемом регионе можно выделить две группы стран: с режимом гибкого валютного курса (Бразилия, Колумбия, Чили) и с управляемым курс-сообразованием (Аргентина, Колумбия и Перу). Для первых такой режим обусловлен значительным внешним сектором и трансграничными перемещениями капитала, для вторых – нестабильностью национальной денежной системы, значительная часть которой в результате представлена в иностранной валюте (белорусский вариант).

В среднем прямые иностранные инвестиции (ПИИ) в страны Латинской Америки и Карибского бассейна в 2013 году выросли на 6%, сообщает агентство EFE [1].

Наибольшие потоки трансграничного перемещения капитала осуществляются через Банк Мексики и Сорот Бразилии. На вывоз капитала влияет спекулятивная составляющая валютного курса. Расчёты спекулятивной составляющей валютного курса в добавочном денежном спросе Бразилии показали, что сегодня скорее можно говорить о переносе инфляционных ожиданий с валютного курса на процентную ставку, чем об их полном угасании [1]. В Бразилии, начиная с января 2009 года, ни разу не была зафиксирована отрицательная динамика движения капитала. 2013 год не стал исключением. Суммарный приток иностранного капитала в страну за 12 месяцев 2013 г. составил \$ 71 300 млн. долл. США

Прямые иностранные инвестиции в экономику Бразилии за 12 мес. 2013 г. составили 63 969,2 млн. долл. США В месте с этим дефицит текущего счёта Центрального банка Бразилии достиг отметки в 2,39% ВВП. Инвестиционная привлекательность и стабильный приток иностранного капитала в различные сферы Бразилии характерен для её экономики последних десятилетий. Бразилия –

страна, в экономике которой преобладает иностранный капитал. Так, к 2013-му году порядка 3/4 активов бразильской экономики принадлежало иностранным инвесторам и компаниям. От такого положения дел страна выигрывает фактически в нескольких ключах – в развитии реального сектора экономики, в занятости и профессиональном развитии населения и по части налоговых отчислений. Чистая прибыль же, в 75% остаётся иностранцам, что можно взять на вооружение для привлечения ПИИ в Беларусь [1].

На протяжении последних лет правительство Бразилии проводило комплексные реформы, направленные на поддержку и развитие венчурного капитала в стране. Особо стоит отметить деятельность саморегулирующихся организаций в Бразилии. Самые крупные из них – Бразильская ассоциация прямого финансирования и венчурного капитала (Brazilian Private Equity and Venture Capital Association — ABVCAP14). В Бразилии было снижение инвестиций в промышленную сферу и услуги, при этом существенно увеличился уровень ПИИ в сырьевой сектор и в такие отрасли производства, как машиностроение, электроника и производство напитков.

Что касается Чили, Аргентины и Перу, уровень прямых иностранных инвестиций в горнодобывающий сектор этих стран значительно сократился, соответственно на 29%, 25% и 17% [2]. По представленным данным отчёта о мировых инвестициях 2014 года, Конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД), объём ПИИ в Венесуэлу в прошлом году достиг 119%, составив около 7 млрд. долл. США [2]. При этом поток ПИИ в Колумбию наоборот вырос на 8%, достигнув 17 млрд. долл. США, что связано в основном «с трансграничной деятельностью, направленной на слияние и приобретение компаний в энергетической и банковской отраслях» [2].

Новые возможности нефтегазовой сфере (добыча сланцевого газа в Аргентине и энергетическая реформа в Мексике) представляют интерес для ПИИ в регионе.

Объём прямых иностранных инвестиций в Боливию за первую половину 2014 года достиг 852 млн. долл. США, говорится в отчёте Центрального банка Боливии (ЦББ), опубликованном в середине октября. По данным ведомства, это на 1,3% меньше, чем в аналогичном периоде прошлого года, когда в экономику страны было вложено 863 млн. долл. США. Вложения в топливно-энергетический комплекс за первые шесть месяцев выросли до 765 млн. долл. США по сравнению с 652 млн. долл. США в 2013 году [3]. Среди основных инвесторов в экономику Боливии Центробанк назвал такие иностранные компании как Repsol E&P Bolivia, Petrobras Bolivia, Total E&P Bolivia, Petrobras Argentina, Vintage Petroleum, GTLI, Canadian Energy и Matpetrol. Капиталовложения направлялись преимущественно на реализацию крупных инвестиционных проектов в горнодобывающей отрасли, а также в разработку месторождений углеводородов San Alberto и San Antonio.

Таким образом, латиноамериканский регион представляет собой динамичную сферу вложений иностранных инвестиций в топливно-энергетический и сырьевой сектора экономики, а в последние годы – в отрасли перерабатывающей промышленности (машиностроение, электроника, производство напитков).

Список используемой литературы

- 1 Экономика Бразилии. Обзор за 2013 год. [Электронный ресурс]. – 2015. – URL: <http://weic.info> (дата обращения: 28.01.2015).
- 2 Прямые иностранные инвестиции в Венесуэлу [Электронный ресурс]. – 2015. – URL: <http://www.embavenez.by> (дата обращения: 26.01.2015).
- 3 Repsol to lead non-YPFB hydrocarbons investment in Bolivia [Electronic resource]. – 2015. – URL: <http://www.bnamericas.com> (data of reference: 26.01.2015).

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМ. Ф. СКОРИНЫ